

摘要

「敬老」是東方民族特色，每一個人有青壯、也會老邁，藉由尊崇老者可顯現出文化的博大精深，從敬仰長者可表露出道德淳厚，人人肯遵循將尊敬成為傳統，成為生活的一部分且具體表現，將是安定社會的重要有效因素之一。依聯合國世界衛生組織(World Health Organization, WHO) 的定義，當一個國家 65 歲以上的人口佔總人口比率達 7% 即稱之為老化中的社會，超過 14% 即為老化的社會。於 2009 年底，日本總人口數為 1 億 2,750 萬人，65 歲以上的高齡人口達到 2,898 萬人，佔總人口的 22.7% (2004 年佔 20.1%)。反觀台灣於 1993 年底達到 7.2%，2009 年 65 歲以上人口計有 245 萬人，佔總人口比率 10.63%，較 2004 年增加 1.15%。因日本老年人口比率高達台灣老年人口的 10 倍，希望藉由探討台日兩國老人福利制度及老人醫療制度之差異，提供政府擬訂老人政策之考量，並期望國人能快樂、健康的老化，積極面對及計劃自己的未來，擁有燦爛的老年生活，更是此研究之目的。

透過研究後建議，(一)、應從國民基礎教育即開始教導老化概念，並進而強化尊老的意義。(二)、應採自助互助方式照顧老人。(三)、應建造適合老人居住的無障礙空間。(四)、盡速整合衛生(醫療)及福利行政體系。(五)、政府應鼓勵高科技產業研發與老人相關之用品及設施。

關鍵字：老人福利政策、老人醫療政策